

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLII OFICINAS SUSCRIPCIÓN SÁBADO 2 DE MAYO DE 1931 IMPRENTA Apartado de Correos 12 (FRANQUEO
Número 12741 Escultor Viciano 14 DOS pesetas al mes Temprado Letra L. Teléfono Urbano 52. CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS
El Club Ciclista de Castellón efectuó un recorrido a Sagunto, donde se reúnen con sus compañeros de Valencia en el festival de la capital.
En Sagunto se celebra un mitin en el que se celebró la fiesta del 1.º de Mayo. Por la mañana hubo manifestación y por la tarde el elemento obrero marchó de viva al campo, ofreciendo al mismo tiempo un aspecto de entusiasmo y de la capital.
En el Ayuntamiento se reunió, bajo la presidencia del conde de Castelló y Tárrega, la Comisión de Fiestas, para el programa de las de la fiesta, ofreciendo a ellos la colaboración de la primera banda del monumento a Ribalta.
Causa sensación en los centros periodísticos la noticia de haber llegado a un acuerdo "El Liberal", "El Imparcial" y "Heraldo de Madrid" para formar un trust.



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

No hay cosa que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO**

de Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS



PIEVINA
(CREMA)
SUAVIZA CUTIS Y MANOS

CAJA 35 CTS. FARMACIAS, DROGUERIAS, PERFUMERIAS

Se alquila
un maset próximo a la población en muy buenas condiciones y económico.
Razón en esta Administración.



HIPOFOSFITOS SALUD

Fortifica los músculos, dá vigor y robustez y libra al organismo de toda manifestación de **ANEMIA, INAPETENCIA, TUBERCULOSIS DE LOS HUESOS Y NEURASTENIA**

Este gran reconstituyente es inalterable y se puede tomar en todo tiempo.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones

No se vende a granel.

Un nuevo y sensacional aparato!

13 instrumentos en uno!

La nueva Electrola N.º 57 de «La Voz de su Amor» para 1931, ha venido a revolucionar el mercado con sus innovaciones. Es al mismo tiempo que Gramola, aparato de Radio y además por medio de un dispositivo especial puede impresionar discos en su casa.

DE TONALIDAD POTENTE Y SIN DISTORSIONES Y CON REGULADOR DE Matices TONALES

Como Radio es de circuitos sintonizados con cuatro Rediotronos de rejilla blindada. De gran sensibilidad y selectividad, y la sintonización es en línea recta, controlada con un solo mando

La Senyera, Colón, 42

La fiesta del 1.º de Mayo La grandiosa manifestación de ayer en Castellón

No quiso asociarse el tiempo a la gran solemnidad de ayer pero ello no obstante no restó esplendor si no todo al contrario sobrepuso en mucho al cálculo que se presumía. Es más, aunque el tiempo hubiese sido de mil diablos con el mismo grado de interés hubiese ido el trabajador y la clase media a sumarse con su presencia dándole el carácter de extraordinario.

Es una jornada la del 1.º de Mayo instituida por el proletariado en todo el mundo y sólo una dictadura pudo impedir que en España estuviese ocho años sin hacerse.

Así no era de extrañar que antes de la hora viera el Centro Obrero llenar todas sus dependencias y frente al edificio fuesen estacionándose los trabajadores.

A medida que iban llegando las banderas se colocaban en los balcones acogidos por su presencia con grandes aplausos. Del Grao figuraban dos banderas y también de Castellón había una de las obreras de la plaza de Amalio Gimeno.

Castellón en suma se asoció a la fiesta del día de ayer colgando sus balcones e izando sus banderas los centros oficiales, entidades y sociedades. La mayoría de las colgaduras eran de los colores de la República.

También algunos empleados de la Compañía del Tranvía de Onda al Grao no quisieron pasar desapercibidos ese día y aunque no desearon adornar una máquina de dicho tranvía.

Fue la máquina núm. 5. Estando la víspera en Onda el jefe señor Corbató, factor señor Gea, conductor señor Cumba, maquinista señor Camarillas, fogonero señor Miralles y guardafreno señor Fuertes, colocaron en el frente de la máquina el retrato de Pablo Iglesias adornado con ramos de murta, banderas tricolores y un epigrafe que decía: "Los tranviarios ¡Viva la fiesta del Trabajo! ¡Viva la República!"

La entrada de dicho tranvía por las poblaciones tuvo un éxito sonando muchos aplausos. El maquinista y el fogonero llevaban además gorro irigio.

La Manifestación

Cerca de las diez y media salió del Centro Obrero la manifestación figurando en la vanguardia las obreras.

El público se agolpaba en las aceras viendo desfilar aquella imponente manifestación. Figuraban unas treinta y tantas banderas viéndose también letreros alusivos a la fiesta y retratos de Pablo Iglesias.

Don Fernando Gasset que presenciaba la manifestación desde el estrado de su casa ante la insistencia de los manifestantes tuvo que dirigir la palabra cuatro veces.

A las mujeres les dijo que ellas por sí solo se hubieran bastado para proclamar la República si a los hombres les hubiera faltado virilidad para hacerla.

La última vez que habló manifestó que se han llevado chasco aquellos que pensaban que República era sinónimo de desorden. Finalmente dijo que la legal no le permite ya ir con las banderas pero sí quiere que se recuerde los muchos años que bajo las banderas luchó.

Al final de la manifestación iba una masa coral socialista obsequiada por don Fernando Gasset con la "Marsellesa" y otro canto titulado "Los burgueses". Dirigía el coro el señor Viciach.

El señor Gasset y su familia no cesaron de aplaudirles.

A las 11:30 hizo alto la manifestación frente al Gobierno civil. El golpe de vista era extraordinario. Las banderas de diferentes colores y las colgaduras de los balcones daban una nota de colorido soberbio.

Un vez allí se destacó una comisión haciendo entrega el concejal señor Santos al señor Gobernador de las siguientes

- 1.º. Canalización de todos los ríos de España.
- 2.º. La inmediata abolición de la pena de muerte.
- 3.º. Concesión del derecho de sufragio a los ciudadanos que hayan cumplido veintidós años de edad.
- 4.º. Rectificación, sin condiciones, del convenio en Washington, sobre la jornada de ocho horas, cuyo cumplimiento debe garantizarse, así como el de toda la legislación social, con el nombramiento de inspectores obreros.
- 5.º. Adopción de procedimientos eficaces que tiendan a resolver la crisis de trabajo y el encarecimiento de la vida.
- 6.º. Medidas que intensifiquen la construcción de casas baratas.
- 7.º. Implantación de cuantos seguros sociales tiendan a garantizar la existencia de los trabajadores de uno y otro sexo en los difíciles trances a que los somete su propia condición.
- 8.º. Creación de las escuelas necesarias para todos los niños que deban asistir a ellas.
- 9.º. Legislación agraria que comprenda lo siguiente: Extensión de los beneficios de la ley de Accidentes de trabajo a todos los obreros agrícolas; constitución urgente de los comités paritarios en la agricultura; modificación del derecho vigente en el sentido de que los arrendados de tierras, sea cualquier el sistema, tengan una duración mínima de veinte años; indemnización por las mejoras introducidas por el esfuerzo del arrendatario, y que la renta no sea superior al interés legal del valor declarado a la Hacienda; prohibición de los subarrendos; obligación del cultivo intensivo; municipalización de las tierras que por abandono de sus dueños estén sin cultivar y que sean entregadas a las sociedades de obreros agrícolas residentes en la localidad para que las explotan en común bajo dirección técnica que determine el Estado; roturación de las tierras destinadas a coto de caza y cría de ganado de lidia; creación de un crédito agrícola nacional con un interés módico de amortización a largo plazo; reconocimiento preferente para los arrendatarios del derecho de retracto en caso de venta de las tierras dadas en arriendo en aparcería.
10. Repoblación forestal.
11. Promulgación de una ley de control sindical en las industrias.
12. Separación del cargo de comisario de policía don Ramón Alix.
13. Destitución del secretario de este Gobierno civil.
14. Desarme del somatén y de la guardia civil; separación de la Iglesia del Estado; expropiación de grandes terratenientes y reparto de las tierras entre los patronos y el Estado y reconocimiento de las Repúblicas socialistas soviéticas.
15. Es cuanto tenemos el honor de poner en conocimiento de V. E. para que lo transmita al gobierno de la República.
16. Viva V. E. muchos años.

Castellón 1.º de Mayo de 1931.
El Presidente, El Secretario,
Juan Fabregat, Miguel Santos.

El señor Gobernador civil desahució de leerlas le parecieron muy bien, manifestándoles que las transmitiría gustosísimo al Gobierno de la República y felicitando al señor Santos por el orden de la manifestación.

Luego desde el balcón del Gobierno civil, dirigieron la palabra a los manifestantes el señor Gobernador, el presidente de la Diputación señor Selma, alcalde señor Peláez y el concejal señor Santos, siendo todos muy aplaudidos.

La manifestación continuaba su desfile lento dado la gran cantidad de público que quería oír a los oradores y al final hubo de dirigir la palabra otra vez el señor Peláez y el gobernador señor Escola.

El señor Gobernador civil hizo un cumplido elogio de la fiesta del trabajo, cantando a Pablo Iglesias y a Giner de los Ríos, demostrando como la República está al lado de los trabajadores.

Finalmente la masa coral le obsequió con varias canciones.

Al llegar la manifestación a la plaza de Pablo Iglesias, se colocaron sobre el busto del mismo numerosas coronas y ramos de flores y cerca de las doce y media llegó la imponente manifestación al Centro Obrero, donde se disolvió.

Fue en suma la jornada de ayer de una gran magnificencia.

En la calle 1.º de Mayo

Apareció esa calle muy engalanada de gallardetes y banderines.

Por la noche desde el balcón de la casa núm. 85, de dicha calle, hablaron don Francisco Llorens, don Jaime Viciach, don Miguel Santos y don Carlos Selma.

El señor Selma, acababa de llegar de Nules, donde también intervino en un mitin.

Todos fueron muy aplaudidos.

En Villarreal

La fiesta del Trabajo ha revestido este año en Villarreal una grandiosidad extraordinaria.

Alrededor de las nueve de la mañana comenzó a ponerse en movimiento la manifestación, figurando los niños y niñas de las escuelas que sostienen el Centro Obrero y el Centro Republicano, seguían las banderas de el Despertar Femenino, Juventud Socialista, Metalúrgicos, Alpargateros, Obreros del Campo, Agrupación Socialista, Centro Republicano, Peones Albañiles, Aseradores, Carpinteros, Panaderos, Maquinistas, Albañiles, Centro Obrero y cerraba la marcha la banda de música con su bandera.

La Comisión integrada por el Presidente del Centro Obrero señor Herrero, secretario señor Valls, propagandista señor Lacambra y los señores López, Roca, Cabrera, Renau y Juan, pertenecientes a la Comisión organizadora, subieron al Ayuntamiento entregado al señor Alcalde don Manuel Usó Jarque, el pliego de condiciones acordadas por los obreros.

El señor Usó Jarque, contestó a la Comisión que todas aquellas peticiones que se refiriesen a la localidad, daría las correspondientes órdenes para que inmediatamente se llevasen a efecto ya que no dudaba que estas peticiones habían de ser justas y en cuanto a las de carácter nacional, las elevaría al Gobierno provisional de la República, para que las tuviese en cuenta.

Acto seguido el señor Lacambra, con la venia del señor Alcalde, se asomó al balcón del Salón Consistorial desde donde dirigió la palabra a los manifestantes, diciendo que el día 12 de Abril, cayó la monarquía española para no levantarse más, porque fué arrollada por la Libertad.

Exhortó a los obreros a que la defendieran siempre porque defender la Libertad es defender la causa de los humildes y de los oprimidos. Permiendo diciendo que habían entregado al señor Alcalde, las peticiones de los obreros y recomendó que sean hombres conscientes. Fué largamente aplaudido.

Con una estruendosa ovación acogida la presentación del señor Usó Jarque que después de hacer el silencio, comienza diciendo:

Ciudadanos: dos palabras. (El señor Usó lo dijo en valenciano).

Después de ocho años de Alcañales "esquirols" nuevamente he venido a ocupar el puesto que en 1920 vosotros me disteis y que la voluntad de un granuja me quitó.

Continúa con la vehemencia que le es peculiar y alude al fusilamiento de Galán y Hernández para decir que el único que debía haber sido fusilado es el que lo ordenó.

Refiriéndose a las conclusiones que le acaban de entregar, dice, que el agua problema palpitante de Villarreal, ya estaría puesta dentro de las casas si no hubieran venido ocho años indignos, durante los cuales solamente se ha hecho que enredar el asunto de tal forma que no de haber triunfado la República, sería de difícil solución, continúa refiriéndose a este asunto y terminando pidiendo que transcurra la ma-

niestación con el mismo orden que empezó.

En vista de lo avanzado de la hora se suprimen los discursos y continúa la manifestación por la calle de Pablo Iglesias a entrar por la calle de Castellón, siguiendo por Pérez Bayer, Virgen de Gracia, Bayarri a parar en el Centro Obrero.

Nuevamente hacen uso de la palabra los señores Lacambra y Usó Jarque para congratularse del orden habido en la manifestación y recomendarles que continúen laborando por la causa.

Entre vivas y aplausos se va disolviendo la manifestación y a nueva mente acuden las estrofas de la Internacional, que tantas veces hemos oído y queda con mayor persistencia aquella que dice que "serán barridos por los socialistas, al fuerte grito de Libertad..."

El Corresponsal.
2-5-1931.

En Burriana

Se conmemoró solemnemente ayer en Burriana la Fiesta del Trabajo.

El paro fué unánime en todas partes, en el campo y la ciudad, cerrándose todos los establecimientos y los tres salones de espectáculos.

En los Centros de Sociedades Obreras y Republicano, repletos de socios, no se sirvió ni un vaso de agua. En otros casinos y no en todos, sirvieron cafés, los propios consesjes.

A la grandiosa patriótica e imponente manifestación del proletariado burriense concurrieron centenares de mujeres, gente joven en su mayoría, diez banderas y la banda Filarmónica tocando continuamente la "Marsellesa". Los entusiastas vivas a la República y los aplausos, eran incansables.

Desde los balcones de la Casa Consistorial habló a los manifestantes el alcalde popular don Rafael Arnau, y otros oradores obreros, incluso una mujer.

Entre las peticiones que hace al Gobierno provisional de la República el Centro de Sociedades Obreras "El Alba Social" figuran:

Libertad de presos políticos y sociales; estabilización de los accidentes del trabajo de la Agricultura; que se enjuicie a Berenguer y Foronda, o de lo contrario se liberte a todos los presos comunes; destitución del cabo de la guardia civil de ésta; abolición de la pena de muerte y construcción de casas baratas.

Coronó la manifestación y toda la fiesta de ayer, la cordura, el respeto y el orden.

En los balcones de las casas y edificios públicos, prodigáronse las colgaduras y las banderas tricolor; no lucía otra enseña más que la Nacional, le republicana.

Abundaron los individuales lazos y demás distintivos tricolor.

En fin una jornada hermosa, brillante y hermosa de la del 1.º de Mayo en Burriana, como nunca se vio aquí por lo liberal, patriótico y republicano.

En el resto de la provincia

De los pueblos recibimos informaciones de la fiesta de ayer, coincidiendo todas en lo mismo; esto es que ha tenido más importancia que de costumbre y que se ha celebrado en todas partes con el mayor orden.

De Villavieja nos dicen que la víspera y antevíspera, por la noche hubo vuelo general de campanas, tracas y petardos. Anteanoche, además hubo pasacalle y al amanecer de ayer dio por la excelente banda de la población. A las nueve de la mañana se organizó la Manifestación dirigiéndose a la Ermita

de San Sebastián donde se dijo una misa y de regreso volvió a desfilar la Manifestación por las principales calles, figurando cinco banderas con la del Centro Obrero. La música cerraba el desfile y después la manifestación se disparó una larga traca.

Por la tarde la población obrera salió al campo y durante la noche reinó gran animación en todas partes.

Según estaba dispuesto cerraron todos los establecimientos y lo único que no se suspendió ayer en Villavieja, siendo desfavorablemente comentado, fué el cobro de la contribución, anunciado para ayer y hoy. Este detalle debió escaparse al legislador por que en muchos hogares vino a aguar la fiesta del Trabajo.

CRONICA

1.º de Mayo por medio

No nos llegó el mes de las flores como su historial requiere, y asociándose Febo a la solemnidad del día, hizo descansar no brillando sus rayos ni un solo momento.

Sin embargo esta circunstancia no hizo desmayar al elemento obrero, el cual, desde primeras horas de la mañana inició el desfile hacia el Grao, "maset" y montaña pasando el día respirando el aire a pleno pulmón.

Nuestra Ciudad, ofreció durante todo el día un bonito aspecto, en cuanto a su tocado, pues apareció toda ella desde las primeras horas engalanada con colgaduras y banderas de los nuevos colores nacionales. No pudo decirse lo mismo en cuanto a animación, pues terminada la manifestación obrera, las calles quedaron totalmente desiertas, bares, casinos y cafés cerrados al igual que los Cines y Teatros. Fué un paro total en el que no hubo la menor excepción.

Y en esta calma, sin ningún incidente transcurrió el día del proletariado y el de inauguración del mes de las flores que este año empieza de mal talante.

DEPORTES

PELOTA

El partido del lunes.

El lunes se celebrará un el trinquete de la Avenida del Dr. Clará, un grandioso partido de pelota, a rebote, 60 tantos, entre los afamados pelotaris Guara de Valencia y Lloco de Burjasot contra Fusteret de La Llosa y Chato Pedreguer.

El partido tendrá lugar a las 5:45 de la tarde.



STICKSTOFF-SYNDIKAT

Nitrato de Cal 16

15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal

Para consultas técnicas y muestras gratuitas

Consultorio Agronómico de la **Unión Química y Lúch, S. A.**

Valladolid - Calle Alfonso XII, 2

Caballero

mejorables referencias, culto y con alguna posición, casaría con señora o señorita que aportase iguales condiciones. Discreción y reserva.

Escribir: APARTADO DE CORREOS, Num. 152.—VALENCIA.

Plaza de Toros de Castellón

Grandioso acontecimiento taurino para el próximo domingo día 3 de Mayo

A las cuatro y cuarto de la tarde

6 TOROS DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE VILLAMARTA, 6

FUENTES BEJARANO

BIENVENIDA

DOMINGO ORTEGA

LA SEÑORA

D.ª Dolores Soler Vicente

Que falleció el día 29 de Abril de 1931

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don José Caudet Antofañanzas, ahijada Lolita, hermano, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus numerosas relaciones asistan al SANTO ROSARIO que se dirá pasado mañana lunes y dos días siguientes a las SIETE de la tarde, en el altar de la Virgen de los Dolores de la Iglesia de la Santísima Trinidad, así como a la MISA que el último día del rezo se celebrará en la misma iglesia y altar, a las SIETE de la mañana, por cuya piedad quedarán reconocidos.

Castellón 2 de Mayo de 1931.

(No se invita particularmente.)

EL SEÑOR

D. Luciano López Farías

Que falleció en Castellón el día 5 de Mayo 1930

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermanos y demás familia, agradecerán de sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos piosos.

Castellón 2 de Mayo de 1931.

FUMADORES: "MI PAPEL" REGALA

entre sus consumidores, con motivo de la nueva instalación en sus talleres de la más moderna y perfecta maquinaria con que poder con toda pulcritud confeccionar sus labores,

MAS DE MIL PESETAS MENSUALES

pues es mi deseo que todos participen del beneficio que a esta Empresa ha de reportarles la reforma

¿Cómo las regala?

Con la implantación de su nuevo CUPÓN-REGALO NUMERADO, que llevan todos sus estuches y en el que van especificados los premios y detalles para los sorteos. Dicho CUPÓN va en lugar de la hojita rosa avisando la próxima terminación del estuche

LA MARCA MAS POPULAR, preferida por el fumador por su estupenda calidad no superada por marca alguna nacional ni extranjera y por las grandes ventajas que da al consumidor, DEBIDO A LOS ANUNCIOS QUE LLEVAN SUS ESTUCHES

Pida V. siempre "Mi Papel"

Estuche inglés con 100 hojas 10 CENTIMOS y una artística fototipia al final del mismo

ECOS DE SOCIEDAD

Don Fernando Gasset

Ayer tarde, el ministro de Estado del Gobierno Provisional de la República don Alejandro Lerroux, llamó a conferencia al ilustre jefe del partido republicano provincial don Fernando Gasset y aun cuando ignoramos los detalles de la conversación, podemos afirmar sin temor a equivocarnos, que el señor Lerroux ofreció a don Fernando Gasset, en nombre del Gobierno Provisional de la República, la presidencia del Tribunal Supremo o el cargo de Embajador del Gobierno cerca de la Santa Sede.

A la hora de ahora ignoramos si el señor Gasset habrá aceptado alguno de estos cargos; pero la casa del ilustre hijo predilecto de Castellón se ha visto durante toda la mañana atendida de amigos y correigionarios que acudían a felicitar al consecuente republicano.

Don Francisco Pérez Melero

Ayer pasó el día en Castellón el ayudante de la División de Ferrocarriles, nuestro buen amigo don Francisco Pérez Melero, regresando en el ligero de las seis a Valencia.

Don Juan Peris

Guarda cama, aunque afortunadamente de escaso cuidado, nuestro querido amigo el exalcalde de la capital y exdiputado provincial don Juan Peris.

Deseamos vivamente el pronto y total restablecimiento del paciente

García Guijarro

Para pasar estos días de descanso ha llegado a su chalet de Villavieja, el ilustre secretario general de la UNEA y exdirector general de Aduanas, don Luis García Guijarro, estimado amigo nuestro.

En Villavieja

También se encuentra en este pueblo el rico industrial de Villavieja, don Pedro García y una de sus bellas hijas.

Basilio Alvarez, en Castellón

Por noticias fidedignas sabemos que el día 4 llegará a Valencia el fogoso propagandista agrario y abogado don Basilio Alvarez quien deleitará a los socios de aquel Ateneo Mercantil con una conferencia, para la cual ha sido invitado por su Junta Directiva.

ESTRENIDOS

AGUA DE COFRENTES

El teniente alcalde señor Caldúch estuvo en la pasada sesión de la Permanente muy acertado al pedir que el Ayuntamiento hiciera gestiones cerca del Ministro de Fomento para que se dotara a esta Jefatura de Obras Públicas de la consignación necesaria para la reparación y conservación de las carreteras a la misma cantidad.

La provincia de Castellón, como si no diera bastantes ingresos a la Hacienda pública, ha sido muchas veces postergada cuando ha tocado a recibir beneficios, equiparándola a las provincias menos importantes de la nación.

Ultimamente el señor Lacruvia —el "hombre nuevo" cuando cayó Primo de Rivera—, de un plumazo mermó la consignación para esta provincia en 120 mil pesetas.

Confiamos en que tanto el Ayuntamiento como la Diputación y entidades interesadas, formularán las gestiones necesarias para que esta provincia sea dotada como exigen sus necesidades muchas.

Ahora un aplauso merecido al señor Caldúch.

ENFERMOS DEL HIGADO

AGUA DE COFRENTES

ZOTAL

Cura Glosopeda, Sarna, Roña, Bicheras y Arestin

El Deán de Tortosa

Con objeto de predicar en la función religiosa que se celebrará mañana por la mañana en el Ermitorio de Lidón, ha llegado a nuestra ciudad el M. I. señor Deán de la Catedral de Tortosa, don Antonio Martínez.

Primera Comunión

Mañana por la mañana y en el Ermitorio de Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de Lidón, recibirán por vez primera el Pan de los Angeles, los dos hijos de nuestro querido amigo, don Tomás Viciano.

Petición de mano

Por los respetables señores de Fabregat (don Juan) y para su hijo el distinguido joven don Tomás Fabregat Sales, ha sido pedida la mano de la gentil y bellísima señorita Amaita de Francia Pascual, hija del teniente coronel de infantería don Federico de Francia Bellver.

Con tal motivo se cruzaron en tre los prometidos esposos valiosos regalos, habiéndose fijado la boda para mediados de junio próximo.

Por anticipado enviamos nuestras más sin er enhorabuena a los simpáticos novios y a las distinguidas familias de Fabregat y Francia.

A Madrid

Para perfeccionarse en su profesión, ha marchado esta tarde a Madrid, el hijo mayor del conocido y acreditado sastre don Joaquín Vilar.

Capítulo de enfermos

Continúa mejorando la gentil señorita Isabelita Serrano Rodríguez.

También se encuentra mucho mejor de la dolencia que le ha tenido en el lecho estos días, la joven y bella esposa de nuestro querido amigo don Enrique Dealbert.

Piadosa

El próximo lunes, día 4, se celebrará en Nules un solemne funeral en la Iglesia parroquial de dicha ciudad, en sufragio del alma de don Ramon Felip Coraus que falleció el día 3 del pasado Marzo.

Otro de los asuntos que debería llevar a Madrid, la comisión de fuerzas vivas, presidida por el ilustre don Fernando Gasset, es la creación de escuelas tanto en Castellón, como en el Grao.

Y gestionar cerca del Banco de España, la construcción de un nuevo edificio, cual corresponde a la importancia de la primera entidad bancaria de la nación, y en justa correspondencia a las grandes ganancias que al Banco de España, proporciona Castellón y su provincia.

Gobierno Civil

Hablando con el Gobernador

Al recibir esta mañana a los periodistas el señor Escola, les dijo que carecía de noticias de interés, aparte las manifestaciones celebradas ayer en la capital y varios pueblos de la provincia para solemnizar la fiesta del trabajo, sin que se registrase el menor incidente.

La de Castellón —dijo— resultó imponentísima, la más grandiosa, según me aseguran que se ha conocido aquí.

Las reclamaciones electorales

El señor Escola, entregó a los informadores las siguientes notas:

Relación de los Ayuntamientos en que se han nombrado comisión gestora, por haberse enviado las reclamaciones a Madrid.

Almenara, Bechí, Catí, Artana, Villarreal, Estida, Benicarló, Onda, Lucena, Vall de Uxó, Morella, Teresa, San Jorge, Segorbe, Rosell, Sierra Engarcerán, Chert, San Rafael, Almedijar, Viver, Vallibona, Alcalá, Alcora, Alfondiguilla, Algimia de Almonacid, Castellfort, Castellón, Chóvar, Gaiel, Nules, Sueras, Tirig, Torás, El Toro, Traiguera, Useras, Torre Emborsola, Villavieja, Vistabella, Cirat, Geldo, Torreblanca del Pinar, Alcedia de Veo, y Jérica.

Contra los robos

Pueden tener nuestros lectores la completa seguridad de que no ocurrirán robos si todos se proveyeran de las renombradas Cajas SANZ de venta en la Ferretería EL LEON de Chermá y Braulio, en la Calle de Colón.

Dichas cajas que dan la máxima garantía para las alhajas y valores que en ellas se encierran son invulnerables para los "caecos".

Salón Royal

CINE SONORO

Aparato Vestern Eléctric PARA HOY

Sesiones a las 6'45 y 9'30

Estreno de la graciosa cómica de dibujo sonora titulada

Félix en la casa de las muñecas

Estreno de la extraordinaria superproducción marca Columbia, titulada

Misterios del Africa

Película documental y científica Altamente emocionante

El Africa con toda su fauna salvaje

Leones, tigres, panteras, elefantes, una plaga de langosta, etc.

Narrada en español

Se advierte a las personas de temperamento excesivamente nervioso, se abstengan de ver esta película, pues hay escenas de intensa emoción, como es la que un león devora a un indigena ante la cámara, sin truco de ninguna clase.

Es la película más interesante de la temporada

Para final estreno de la graciosa cómica de dibujos titulada

Batalla en los corrales

Gran éxito de risa

Gobierno Civil

Al recibir esta mañana a los periodistas el señor Escola, les dijo que carecía de noticias de interés, aparte las manifestaciones celebradas ayer en la capital y varios pueblos de la provincia para solemnizar la fiesta del trabajo, sin que se registrase el menor incidente.

La de Castellón —dijo— resultó imponentísima, la más grandiosa, según me aseguran que se ha conocido aquí.

Las reclamaciones electorales

El señor Escola, entregó a los informadores las siguientes notas:

Relación de los Ayuntamientos en que se han nombrado comisión gestora, por haberse enviado las reclamaciones a Madrid.

Almenara, Bechí, Catí, Artana, Villarreal, Estida, Benicarló, Onda, Lucena, Vall de Uxó, Morella, Teresa, San Jorge, Segorbe, Rosell, Sierra Engarcerán, Chert, San Rafael, Almedijar, Viver, Vallibona, Alcalá, Alcora, Alfondiguilla, Algimia de Almonacid, Castellfort, Castellón, Chóvar, Gaiel, Nules, Sueras, Tirig, Torás, El Toro, Traiguera, Useras, Torre Emborsola, Villavieja, Vistabella, Cirat, Geldo, Torreblanca del Pinar, Alcedia de Veo, y Jérica.

Contra los robos

Pueden tener nuestros lectores la completa seguridad de que no ocurrirán robos si todos se proveyeran de las renombradas Cajas SANZ de venta en la Ferretería EL LEON de Chermá y Braulio, en la Calle de Colón.

Dichas cajas que dan la máxima garantía para las alhajas y valores que en ellas se encierran son invulnerables para los "caecos".

Salón Doré

CINE SONORO

PARA HOY

Sesiones a las 6'45 y de 9 a 12

Sensacional acontecimiento La superproducción marca Metro sonora, titulada

ICAROS

La película de aviación más hermosa filmada hasta la fecha. Creación insuperable del famoso actor Ramón Novarro, secundado por la hermosísima artista Anita Page

No olvide este nombre ICAROS que es el de una gran película

Estreno de la emocionante película Sonora marca Cineas

Piernas al sol

En cuarta plana

Un artículo de Remón Franco. Castellón a su Patrona. En la Casa de Socorro. Ingratitud. El problema de la selectividad en radio. El presupuesto de Instrucción Pública. Taurina. Los mercados fruteros. Día Religioso. Día Civil. Avisos y anuncios.

Sucesos del día

CASTELLÓN

Robo

En una casa de la calle del Pueblo, penetraron ladrones, llevándose algún dinero y varias alhajas. Llama la atención que los "caecos" respetaran las ropas, entre las que había dos valiosos mantones de Manila.

La policía practica activas gestiones para descubrir a los autores del robo.

ABOGADO

DESPACHO

Escultor Viciano, 14

Teléfono, 52.-A

De 9 a 2 y de 4 a 8

Se necesitan

dos chicos de 15 a 17 años para el comercio de cestería de la Plaza del Rey, número 90, que tengan nociones de comercio.

Salón Doré

CINE SONORO

PARA HOY

Sesiones a las 6'45 y de 9 a 12

Sensacional acontecimiento La superproducción marca Metro sonora, titulada

ICAROS

La película de aviación más hermosa filmada hasta la fecha. Creación insuperable del famoso actor Ramón Novarro, secundado por la hermosísima artista Anita Page

No olvide este nombre ICAROS que es el de una gran película

Estreno de la emocionante película Sonora marca Cineas

Piernas al sol

ABOGADO

DESPACHO

Escultor Viciano, 14

Teléfono, 52.-A

De 9 a 2 y de 4 a 8

Se necesitan

dos chicos de 15 a 17 años para el comercio de cestería de la Plaza del Rey, número 90, que tengan nociones de comercio.

Salón Doré

CINE SONORO

PARA HOY

Sesiones a las 6'45 y de 9 a 12

Sensacional acontecimiento La superproducción marca Metro sonora, titulada

ICAROS

La película de aviación más hermosa filmada hasta la fecha. Creación insuperable del famoso actor Ramón Novarro, secundado por la hermosísima artista Anita Page

No olvide este nombre ICAROS que es el de una gran película

Estreno de la emocionante película Sonora marca Cineas

Piernas al sol

ABOGADO

DESPACHO

Escultor Viciano, 14

Teléfono, 52.-A

De 9 a 2 y de 4 a 8

Se necesitan

dos chicos de 15 a 17 años para el comercio de cestería de la Plaza del Rey, número 90, que tengan nociones de comercio.

Salón Doré

CINE SONORO

PARA HOY

Sesiones a las 6'45 y de 9 a 12

Sensacional acontecimiento La superproducción marca Metro sonora, titulada

ICAROS

La película de aviación más hermosa filmada hasta la fecha. Creación insuperable del famoso actor Ramón Novarro, secundado por la hermosísima artista Anita Page

No olvide este nombre ICAROS que es el de una gran película

Estreno de la emocionante película Sonora marca Cineas

Piernas al sol

ABOGADO

DESPACHO

Escultor Viciano, 14

Teléfono, 52.-A

De 9 a 2 y de 4 a 8

Se necesitan

dos chicos de 15 a 17 años para el comercio de cestería de la Plaza del Rey, número 90, que tengan nociones de comercio.

ECOS.....

MUNICIPALES

Hoy han vacado las oficinas del Ayuntamiento, a fin de dar a sus empleados algún reposo después del trabajo incesante de estos últimos días.

RELIGIOSOS

Consagrados a la Madre del Amor Hermoso, durante todo el mes de Mayo se celebrarán los cultos propios en los templos y horas que se indican:

En Santa María.—A las ocho, misa con ejercicio y acompañamiento de armonium.

En la Purísima Sangre.—Días laborables, por la mañana a las siete y media, misa rezada; por la tarde a las siete, ejercicio del mes.

Domingos y días festivos: Por la mañana a las siete, misa rezada; por la tarde, después del oficio de vísperas, el ejercicio del mes.

Día 1.º de Mayo.—Primer viernes.—A las siete y media, misa de Comunión; a las diez, exposición; por la tarde a las siete, bendición y reserva.

En la Santísima Trinidad.—Todos los días a las ocho de la mañana, durante la misa, ejercicios del mes de María.

En San Miguel.—Todos los días a las once, misa y ejercicios del mes de María, cantado por el coro de señoritas, excepto los días de precepto, que será a las diez y media.

En San Nicolás.—Por la mañana a las ocho, misa, y por la tarde a las ocho y media, ejercicios del mes de María.

En Santa Clara.—Todos los días a las ocho, misa con ejercicio y cantos por un coro de señoritas, acompañadas de armonium y dirigidas por la señorita Carmen Ulldemolins.

En el Asilo de Hermanitas de los Pobres.—A las siete, misa y ejercicios propios del mes.

En los PP. Capuchinos.—Todos los días, a las siete y media, misa y ejercicio del día.

MILITARES

Ayer se incorporaron a filas, los reclutas excedentes de cupo.

—Las fuerzas de esta plaza estrenaron ayer las gorras reglamentarias para paseo.

—Por Orden Circular del Ministerio de la Guerra del 29 de Abril de 1931 (D. O. núm. 96) son declarados aptos para el ascenso el teniente del Regimiento de Tetuán núm. 45 don Bautista Mari Clérigues y el Alférez don Joaquín Roca Albiol.

—Por otra disposición del mismo D. O. quedan disponibles forzoso en la 5.ª Región el capitán don Tomás Castaño Carceller y el alférez don Recaredo Beltrán Sánchez.

—Por otra disposición del mismo D. O. es destinado del Regimiento de Melilla núm. 59 a las Fuerzas Regulares de Alhucemas núm. 5 el teniente don Ricardo Luis Caldúch.

JUDICIALES

Ante este Tribunal de lo Contencioso, ha sido interpuesto recurso

por don Miguel Ruiz Esteller, representado por el Procurador don Joaquín Chillida Pérez, contra acuerdo del Ayuntamiento en pleno de esta capital de 28 de Febrero último, nombrando Secretario de aquella Corporación a don León de las Casas Casaseca, en virtud de concurso.

TEATRALES

El estreno de "Flores de Jujo" en Apolo, de Valencia, ha constituido un verdadero acontecimiento teatral.

La misma impresión nos han transmitido amigos de ésta que acudieron a alguna de las representaciones de Apolo. Y no nos extraña que sea así porque Velasco montan do revistas es único.

Y como tenemos la impresión de que "Flores de Jujo" la hemos de ver muy pronto en Castellón, cuando la compañía Velasco termine su actuación en Apolo—celebramos esas noticias y nos regodeamos a cuenta.

COMERCIALES

Apenas los comerciantes de arroz de Valencia, iniciaron sus compras los precios mejoraron, cerrando a 36, co tendencia alcista.

Los arroces elaborados se pagan a 47 y el morret a 48.

REGIONALES

Esta noche llegarán a Valencia los restos del Cardenal Benlloch y mañana a las diez serán trasladados con toda solemnidad desde la estación del Norte a la Capilla de los Desamparados donde recibirán sepultura definitiva cumpliéndose así la última voluntad del eminente Purpurado valenciano.

CASTELLÓN AL DÍA

El tiempo ha sufrido un cambio brusco sucediendo a los días espléndidos que veníamos disfrutando el de ayer cubierto, y triston con viento fresco y desagradable.

Durante la pasada noche lloviznó a intervalos y aunque hoy amaneció el cielo amenazador y con cerazón completa fué despejándose a medida que avanzaba la mañana quedando la tarde despejada pero fresca.

—Esta noche como repetidas veces se ha dicho— la Banda municipal dará un concierto en el pasc del Obispo.

A las once y media se quemará un bonito Castillo de fuegos artificiales, en el andén central del pasc y finalmente se disparará una ruidosa y larga traca.

—Con el título de "Justicia" apareció ayer en Valencia un semanario político que viene al palenque de la prensa dispuesto a defender los nostalgados de la reivindicación social.

Publica interesantes trabajos de valiosas firmas y por su sinceridad y entusiasmo le auguramos un gran acogida entre los elementos de izquierda.

Se vende al precio de diez céntimos.

COMERCIALES

Apenas los comerciantes de arroz de Valencia, iniciaron sus compras los precios mejoraron, cerrando a 36, co tendencia alcista.

Los arroces elaborados se pagan a 47 y el morret a 48.

REGIONALES

Esta noche llegarán a Valencia los restos del Cardenal Benlloch y mañana a las diez serán trasladados con toda solemnidad desde la estación del Norte a la Capilla de los Desamparados donde recibirán sepultura definitiva cumpliéndose así la última voluntad del eminente Purpurado valenciano.

COMERCIALES

Apenas los comerciantes de arroz de Valencia, iniciaron sus compras los precios mejoraron, cerrando a 36, co tendencia alcista.

Los arroces elaborados se pagan a 47 y el morret a 48.

REGIONALES

Esta noche llegarán a Valencia los restos del Cardenal Benlloch y mañana a las diez serán trasladados con toda solemnidad desde la estación del Norte a la Capilla de los Desamparados donde recibirán sepultura definitiva cumpliéndose así la última voluntad del eminente Purpurado valenciano.

Lo que será el futuro Ejército español

El ministro de la Guerra ha recibido esta mañana a los periodistas. Nos ha manifestado que ayer dirigió un telegrama circular a los capitanes generales ordenando que el personal permanezca en sus cuarteles en los puntos de sus respectivas regiones. Ello ha producido algún revuelo entre los militares que me determinó a hacer una aclaración. Con arreglo a la disposición mencionada, se obliga a cada jefe y oficial a que permanezca en su región desempeñando sus deberes, sin perjuicio de que los de las reservas disfruten de la licencia que se les otorgue para ir a otra residencia. Le hemos preguntado si se habían presentado muchas peticiones de pase a la reserva y retirado, contestando el ministro que lo ignoraba, pero que todavía era pronto para ello. Agregó que más que ahora no se le dará nunca. «Es decir añadió —creo que no.» Dijo que en la próxima semana se ocupará de la reorganización del Ejército por medio de los correspondientes disposiciones que han de encauzar el asunto. Quiere formar un Ejército completamente nuevo.

Tendrá sinceramente a la formación de los mandos un contingente anual de cienmil hombres, y a los millones que puede satisfacer el país.

Desde luego se hará la reducción de unidades necesarias y se suprimirán los organismos de lujo o que resulten innecesarios.

Formará divisiones que resultarán el orgullo de nuestra nación y que no tendrán nada que envidiar en cuanto a material moderno a las francesas, japonesas y rusas.

«Los españoles tendrán ocasión de comprobarlo», siguió manifestando.

Afirmó que en el Ejército no sobra nadie ni quiere que sobre nadie.

La base del nuevo Ejército será la de la movilización, estimando que debe desenvolverse el mayor dinamismo posible.

En cuanto a Marruecos, la llegada del general Sanjurjo, a juicio del señor Azafia, debe haberlo arreglado todo.

Desde luego opera en aquella zona un comisario civil con un general que mande aquellas fuerzas.

Se trata de una misión pacificadora, ya que en la actualidad no existe problema alguno en aquella zona.

fiola fué retransmitido por las estaciones locales.

Los periódicos pusieron altavoces para que lo oyera el público congregado en las calles. La transmisión fué dificultada un poco por el mal tiempo, pero la mayor parte de los pasajes se oyeron perfectamente.

Nueva York.—La Compañía Nacional de Radiotelefonía ha retransmitido a Suramérica, durante dieciséis minutos, el discurso del señor Alcalá Zamora, efectuando dicha retransmisión satisfactoriamente.

Llegada de un buque enarbolando bandera republicana

Habana.—Ha llegado a este puerto el trasatlántico «Manuel Arnús» con bandera republicana desplegada, habiéndosele tributado un entusiasta recibimiento por miles de españoles y cubanos que vitorearon a la República.

El «Manuel Arnús» es el primer buque español que llega a Cuba con bandera de la nueva República.

Una enorme muchedumbre le esperaba en el puerto, surgiendo un potente clamor de entusiasmo cuando el buque fué visto.

Desp. fué aplaudida la bandera frenéticamente.

Del incendio en un pozo de petróleo

Nueva York.—Hasta hora van retirados 10 cadáveres de los pozos de petróleo de Gladewter (Texas), en los que se produjo un incendio el jueves.

Encuentro entre las guardias nicaraguenses y los rebeldes

Washington.—Ayer hubo un encuentro cerca de Lakes Creek entre la guardia nacional nicaraguense y los rebeldes, quienes tuvieron cuatro bajas.

Manifestaciones de protesta contra el consulado italiano

Londres.—Dicen de El Cairo que las manifestaciones de ayer en Trípoli y Siria sucedieron a una gran reunión celebrada en la meza it., en la que los oradores se expresaron en términos violentos contra las batallas entabladas por los italianos en Libia.

Los manifestantes rompieron a pedradas las ventanas del consulado italiano.

(SERVICIO ESPECIAL)
Burriana
Sin partido de Hockey
La noche del miércoles se recibió aquí un telegrama dicién-

do que el Barcelona H. C. no venía a Burriana, cediendo los puntos al Valencia H. C.

Por lo tanto este equipo ostentará el título de campeón de España.

No obstante el Valencia como la noticia no era oficial se presentó en Burriana.

En previsión de que este partido no se jugara (el tercer desempate entre el Valencia y el Barcelona) para complacer a la numerosa concurrencia (asistieron muchos castellonenses) el Valencia hizo una exhibición jugando contra el Burriana al que derrotó por cuatro goles a cero, resultado que no deshonra al equipo local, antes al contrario teniendo en cuenta que se las entendía con el finalista de España, ahora campeón por abandono del Bursá.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado esta mañana en Madrid han resultado premiados los siguientes números:

- 28.160 Madrid, Barcelona, Granada y Sevilla.
- 9.795 Gijón, Madrid, Lucena, Barcelona y Málaga.
- 32.209 Alicante, Barcelona, Córdoba, Reinosa y Zaragoza.
- 10.060 Madrid, Barcelona, Lucena, Vigo, Algeciras y Zaragoza.
- 21.024 Valencia.
- 29.045 Barcelona, Sevilla, Melilla, Santander y Bilbao.
- 9.589 Granada, Coruña, Valencia, Málaga y Salamanca.
- 54.842 Almería y Astilleros.
- 15.955 Bilbao y Madrid.
- 9.519 Madrid, Victoria, Barcelona, Sevilla y Valencia.
- 8.169 Huelva, Madrid, Morca y Pontevedra.
- 17.509 Málaga, Barcelona y Madrid.
- 41.536 Salamanca.
- 28.661 Barcelona.
- 18.550 Biviesca, Valdepeñas, Estepona y Alcalá.
- 5.607 Madrid, Valencia, Mallorca y Fuengirola.
- 19.125 Valencia, Madrid, Barcelona y Bilbao.
- 18.702 Granada, Barcelona, Sevilla y Valencia.
- 17.389 Barcelona, Madrid y Sevilla.

calles mientras algunos con gran presencia de ánimo se dedicaban a recoger de tierra a los heridos, que fueron trasladados al Hospital del Ensanche y al de Basurto.

A pesar de la gravedad de los sucesos no salió la Guardia civil, que estaba acuartelada.

A las dos de la tarde la lluvia, que era torrencial, contribuyó a disolver los grupos y resolver la tranquilidad.

El número de heridos, se eleva a 20, algunos de ellos graves. Se sabe además que hay numerosos contusos.

Hablando el Gobernador con los periodistas les dijo que el hecho de haber resultado gravemente herido un guardia, demuestra que hubo agresión contra la fuerza pública.

EN BARCELONA

El cierre fué total en esta capital. En el pabellón de Proyecciones de la Exposición, se celebró un mitin organizado por los obreros campesinos.

Todos los oradores censuraron duramente a la clase patronal culpándola del actual estado de cosas, y afirmando que estaban a lado de la República.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Desarme del Somatén y Guardia Civil. Que se den armas al pueblo. Formación de una junta revolucionaria de obreros del campo.

Extradición de don Alfonso de Borbón, para ser juzgado en España.

Dar las tierras a los que las trabajan.

Separación de la Iglesia y del Estado.

Disolución de las congregaciones religiosas y confiscación de sus bienes.

Abolición de los comités Paritarios.

Abandono de Marruecos. Libertar a Abd-el-Krim.

En el Palacio del Vestido se celebró ayer un mitin del partido comunista, aprobando entre otras conclusiones, la de que a los obreros si trabajo se les de casa y luz, que el Estado les abone el 75 por ciento del sueldo y que puedan viajar gratis los cabezas de familia en el tranvía cuando vayan en busca de trabajo.

A la salida se organizó una manifestación con grandes carteles y banderas con el propósito de dirigirse al Palacio de la Generalidad.

Las autoridades habían tomado grandes precauciones.

Al llegar a la plaza de Cataluña, la manifestación que desfilaba lentamente, le salió al paso la fuerza pública y mientras el teniente se ponía a hablar para pedirles que se disolvieran, los guardias hicieron un movimiento envolvente, separando al público de los manifestantes que se dirigía al palacio de la Generalidad.

El público dió varios vivas al Ejército y ovacionó a los guardias.

Después de los toques reglamentarios cargó la fuerza pública sobre los manifestantes resultando herido Emilio Borja, además se practicaron varias detenciones.

A la una llegó la manifestación a la Plaza de la República, destacándose una comisión que subió al Palacio de la Generalidad.

En aquel momento debajo del balcón principal sonó un disparo y como si esto fuera señal convenida, desde todas las bocas-calles hicieron fuego.

El pánico fué enorme. Durante tres cuartos de hora no cesó el tiro, oyéndose algunos momentos descargas cerradas.

Al pasar la manifestación por la calle de Fernando, desarmaron a un sargento de seguridad llamado José Sala.

En el interior del Palacio de la Generalidad, había una sección de guardia y al salir ésta a la calle, un grupo disparó, cayendo al suelo tres guardias.

Dos de ellos fueron retirados, quedando el otro en el suelo con la cabeza atravesada.

Un joven que empujaba un sable con una bandera roja, recibió un tiro en la cabeza.

El guardia muerto se llama José Ortega, y presentaba 25 heridas de arma de fuego.

El otro guardia, llamado Vicente Cabrera, tiene atravesado un pulmón siendo su estado gravísimo.

Al restablecerse momentáneamente la tranquilidad, salió al balcón el Consejero de la Generalidad señor Casanova, recomendando orden.

Berenguer presentó un escrito

El general Berenguer ha presentado un escrito a la Sala de Justicia del Supremo de Guerra, solicitando la revocación del auto de procesamiento. Va firmado por él, lo que demuestra que todavía no tiene desconfianza. En el escrito se hace constar que la sumaria se instruye por el supuesto delito de abuso de autoridad, previsto y penado en el artículo 269 del Código de Justicia Militar y dice sobre él que no dió orden ni telegráficamente.

ca ni telegráfica, ni de palabra, de que se acelerase la instrucción del juicio sumarísimo, aun que así lo hubiera hecho, no podía incurrir en responsabilidad por tratarse de un atentado a la disciplina.

Se juramente si el ministro hubiera sido un paisano no se le aplicaría tal artículo.

Sigue razonando su teoría, y termina diciendo que en caso de que no se le conceda la revocación del auto, pide la libertad provisional.

Sobre la detención de Juan March

Los periódicos han concedido gran importancia a la detención de Juan March, que llegará esta noche a Madrid. Después de presentarse a las autoridades, quedará en libertad con la única condición de no ausentarse de Madrid. Parece que la vigilancia montada cerca de March y otras personas, alguna de ellas militar de alta graduación, obedece al asunto.

to de los tabacos en la zona de Protectorado, resuelto durante la época de la dictadura. Se da el caso de que el ministro de Hacienda, Calvo Sotelo, previendo quizá los resultados de la operación, se opuso durante el Consejo de ministros a esta concesión, pero prevaleció el criterio de los restantes compañeros.

Los manifestantes, formando dos grupos, irrumpieron en el mercado de San José por la parte contigua a la carnicería modelo, asaltando los establecimientos y puestos de venta.

Los que capitaneaban los grupos recomendaban que se apoderasen de lo que pudieran, pero sin causar más daños. El saqueo comenzó en el colmado de Rosendo Guardiola, del

El jueves fueron asaltados en Barcelona varias tiendas y puestos del Mercado de San José

El jueves por la mañana acudieron nutridos grupos de obreros sin trabajo, entre los que se mezclaron elementos extranjeros, a la plaza de la República, y hacia mediodía oradores espontáneos, encaramados en una de las farolas situadas frente a la fachada principal del Palacio de la Generalidad, pronunciaron violentos discursos, recomendando a los obreros que se procurasen por cualquier medio lo que precisaran para su sustento.

que se llevaron diferentes artículos. Los sorprendidos de los vendedores facilitó la labor de los asaltantes, ya que por haber terminado las horas de venta en el mercado se habían retirado también las fuerzas de Seguridad que allí prestaban servicio.

Avísadas por teléfono acudieron inmediatamente fuerzas de Seguridad, que se hicieron cargo de los detenidos.

La policía practicó varias detenciones, poniendo a todos los detenidos a disposición del juzgado de guardia.

Todos ellos llegaron hace poco tiempo a Barcelona, pues solamente está en ella desde hace quince o veinte días.

Han declarado que hallándose frente al Palacio de la Generalidad, al conocer el resultado de la entrevista de la comisión de obreros con Maciá y dando cumplimiento a uno de los acuerdos que tenía tomados, intentaron procurarse comida al ver que no se les daba lo que querían.

Todos los detenidos han ingresado en los calabozos.

Del Extranjero

Explosión de un Laboratorio.—Numerosos muertos y heridos

Río Janeiro.—En la vecina ciudad de Niteray, ha habido una explosión en un laboratorio de química.

Los hospitales están llenos de heridos. Se sigue buscando en los escombros por si hay en ellos más cadáveres.

Río Janeiro.—Según las últimas noticias, todavía no confirmadas oficialmente, hay un total de 159 muertos y 300 heridos muchos de ellos graves, en la explosión de un laboratorio en Niteray.

El ministro de Marina, almirante Keck, en persona, dirige los trabajos de salvamento.

El discurso de Alcalá Zamora

Buenos Aires.—El discurso del presidente del Gobierno provisional de la República espa-

Ultima Hora de la tarde

Madrid 2 de Mayo.

Otro probable proceso

Probablemente a principios de la semana próxima el fiscal general de la República presentará una querrela contra Fernando de Baviera y Borbón, por su intervención en el negocio del ferrocarril de Ontaneda-Cataluña.

Los periódicos creen que de com-

probarse la responsabilidad de don Fernando debe solicitarse su extradición como incurso en delitos comunes.

Un rasgo de la madre de Galán. La madre del capitán Galán ha decidido destinar 10.000 pesetas de la suma que le ha correspondido en la suscripción de «El Diluvio», de Barcelona, a atender a la situación crítica de los obreros sin trabajo en Barcelona y Madrid.

Los sangrientos sucesos de ayer en Bilbao

EN BILBAO

Siguiendo las instrucciones dadas por los elementos directivos del partido obrero ayer, para conmemorar la fiesta del 1.º de Mayo se suspendieron los trabajos en fábricas, talleres etc., el paro fué total cerrando todos los comercios, restaurantes, bares, y establecimientos similares.

Tampoco circularon los taxis ni tranvías. No se recuerda un paro tan imponente pues hasta en los barrios rurales fué absoluto aquí.

A las ocho de la mañana varias bandas de música recorrieron las calles tocando alegres dianas.

Más tarde en el antiguo cuartel de San Francisco, se celebró un mitin organizado por la Unión de trabajadores.

A la salida se organizó una manifestación en la que figuraban más de 20 mil personas.

A las dos de la tarde en el casino se celebró un banquete al que asistieron los elementos republicanos y socialistas.

A pesar de las severas órdenes dadas por el Gobernador la actitud de los comunistas puso a la jornada de ayer un episodio sangriento.

El día anterior el gobernador celebró una conferencia con una comisión de comunistas a los que autorizó para celebrar el mitin pero no la manifestación para evitar que coincidiera esta con la de la Unión General de Trabajadores, advirtién-

doles que estaba dispuesto a reprimir con energía cualquier transgresión.

Los comunistas salieron disgustados del despacho del gobernador, atribuyéndole manifiesta parcialidad en favor de los otros elementos.

A las once de la mañana, se celebró en los Campos Eliseos, el mitin comunista.

Se anunció que asistiría el exdiputado francés, Doriot, pero éste no se presentó atribuyéndolo los comunistas a dificultades puestas por el Gobierno.

Hablaban varios oradores atacando duramente a la naciente República.

«Luego una propagandista llamada «la Pasionaria» combatió sanamente el capitalismo.

A las doce y media empezaron a salir grupos del local dispuestos a celebrar a todo trance la manifestación.

Al llegar ésta, a la calle de Hurtado y a la Alameda de Urquijo los guardias de seguridad les salieron al encuentro, evolucionando la caballería.

Ate la actitud de los grupos, los guardias sacaron los sables, sonando entonces varios disparos.

Un guardia de seguridad cayó al suelo herido. Ante la agresión los guardias embriaron los sables, haciendo uso de las pistolas, rompiendo el fuego. El pánico fué indescriptible, corriendo las gentes alocadas por las

Bilbao, para llegar a Castellón a las primeras horas de 7. madrugada.

—En la Plaza de toros se ha recibido un telegrama pidiendo reserven un palco para el Capitán General de Valencia, señor Riquelme y Gobernador Civil señor Centeno, que han anunciado que vendrán mañana a Castellón, para asistir a la corrida de toros.

Pérdida

Se ruega a la persona que se haye encontrado una pitillera de ipel con iniciales de oro que la presente en esta ADMINISTRACION, donde se le gratificará por tratarse de un recuerdo de familia.

HOTEL RESTAURANT

La Flor de la Piana

Bar americano - Café exprés
SE TRASPASA

El establecimiento más antiguo de Castellón. Más de cuarenta años de existencia, es pues la mejor garantía del crédito de este establecimiento.

Plaza de la Paz, 18 y Gasset, 10. Teléfono 264.—Castellón. Razón en el mismo establecimiento.

Avicola Segarra

VENDE

Gallinas Prat y Leghorn, en plena puesta. Huevos para incubar. Huevos frescos del día para comer.

Escultor Viciano, 16 (Granja Camino del Mar) Castellón

Radio Folch

ULTIMOS MODELOS

RECEPTORES

PHILIPS

STEINITE

LUMOPHON

TELEFUNKEN

Receptores para oír Europa entera de 875 a 2.500 pesetas

Pase usted a oírlos y se convencerá.

Plaza de la Paz, núm. 14 CASTELLÓN

Se alquila una casa veraniega situada en la playa del Pinar de Castellón, con amplias habitaciones y cocina espaciosa, comedor y una gran terraza rodeada de persianas. Razón Pedro Arrufat, Carretera Valencia, 18.

Teatro Principal

GRAN ÓPERA ITALIANA Y ESPAÑOLA

HOY SÁBADO A LAS 9'45 NOCHE

La ópera en tres actos del maestro Puccini

Tosca

Coros del Teatro Liceo de Barcelona

Agua de la Fuente de la Santa Cruz

REGELITA (pateló)

Concursos: DON MANUEL FRANCIS O

Ultramarinos «El Platano de Oro»
Alcalde Tárrega, 12.—CASTELLÓN

Estas aguas son por excelencia recomendables para todo aquél que padezca difícil digestión, por su alto grado de potabilidad y por su fácil eliminación renal. Son las únicas en la zona abrupta de la provincia que reúnen poder para remediar toda clase de dispepsias; y por su índole de diuréticas, por su composición química, las que producen un verdadero lavado de los riñones, eliminando toxinas y seúras que tendrían que pasar y dañar a la sangre de no utilizarla con asiduidad.

Para vuestros estómagos bebed el «Agua de la Fuente de la Santa Cruz» el buen funcionamiento de vuestros riñones usad el «Agua de la Fuente de la Santa Cruz»

PUNTOS DE VENTA

Depósito central, Alcalde Tárrega, 12, Castellón.
Burriana: Bautista Llofís, Drogueria.
Villarreal: Vicente Mezquita, Comestibles.
Almazora: Joaquín Bover, Ultramarinos.

PAPEL DE FUMAR

BAMBÚ

AL CERRAR

La corrida de mañana.—Ortega ha salido para Castellón.—Mañana vendrá el general Riquelme

A causa de la lluvia se ha suspendido la corrida de esta tarde en Bilbao, en la que tenía que torear Ortega.

La empresa ha recibido un telegrama del famoso diestro, anunciando que a las tres de la tarde salía de

UN ARTÍCULO DE RAMÓN FRANCO

POR QUÉ ME HICE REVOLUCIONARIO

Hace unos meses, la Agencia Internacional Arco solicitó del comandante Franco, entonces en el destierro, un artículo cuya difusión en España impidió la rápida implantación de la última censura. En el artículo profetiza que la monarquía española no subsistirá un año más. Por su interés reproducimos el trabajo del célebre aviador. "No fué por pura casualidad por lo que me hice revolucionario. El calificativo puede aplicarse a casi todos los españoles de hoy. Ningún país europeo tiene un sistema tan anticuado como España. En ninguna otra nación son tan pronunciadas las diferencias de clase, ni en ninguna parte la presión sobre el pueblo es tan dura. Creo que únicamente la Rusia de los zares podía compararse con la España de hoy. El sentimiento revolucionario se muestra en forma de republicanismos, tanto entre la clase media como la trabajadora. La propaganda comunista no tiene ningún efecto, porque el español es individualista y anticomunista de nacimiento. Aunque los españoles no quieren nada con el colectivismo, ansían poderosamente la libertad; pero, desgraciadamente, hace siglos el régimen monárquico autócrata, que aspira a reprimir la revolución con una dictadura oficial o semifiscal, ha podido, hasta ahora, impedir que estos deseos fuesen logrados. Mi carrera revolucionaria está intimamente ligada con mi carrera de armas, ya que fué durante mi servicio como oficial cuando mejor pude darme cuenta de que el actual sistema de gobierno es la causa de todos nuestros males. Nací junto a la aosta, y en ella viví durante mi primera infancia. Me divertía jugando con las barcas atracadas a la orilla, y mi mayor placer era que un pescador me llevase en su lancha. Quise ser soldado; pero, precisamente cuando empezaba a estudiar con la intención de ingresar en la Armada, la admisión de alumnos en la Escuela Naval se suprimió. Por ello ingresé en la Academia de Infantería, y tres años más tarde, en 1911, marché a Marruecos como oficial; allí fui destinado a un Cuerpo de Policía indígena, lo cual me permitió aprender la lengua árabe, siendo nombrado eventualmente instructor militar de este idioma. Tomé parte en algunos hechos de armas, y en 1920 pasé al Cuerpo de Aviación. Un año más tarde aprobé el examen de piloto, realizando así la gran ambición de mi niñez: volar. Había empezado arrojándome desde la ventana de un segundo piso con un par de alas atadas al cuerpo; pero lo único que logré fué romperme un brazo. Poco después establecí, por dos veces, nuevos "records" nacionales de altura; pero mi carrera de aviador no empezó hasta que fui piloto de hidroavión. En 1922 fui nombrado comandante de la escuadrilla de Marruecos, y desde este puesto tomé parte en algunos de los más difíciles combates de la campaña del Rif. A intervalos planeé mi primer vuelo de gran distancia a las islas Canarias; al año siguiente de la guerra de Marruecos realicé el vuelo España-Buenos Aires, en cinco etapas. A mi vuelta fui nombrado profesor en Los Alcázares. En 1928 partí para realizar la vuelta al mundo con un aparato cuatrimotor; pero fracasé, porque el aparato era demasiado pesado y con un radio muy pequeño. En 1929 hice otra tentativa, también infructuosa; pretendí realizar el "raif" España-Nueva York; pero la falta de esencia nos hizo caer al mar, y allí permanecimos varios días hasta que nos rescató un buque inglés. Menciono estos hechos únicamente

para demostrar que tengo bastante experiencia para conocer el sentimiento que prevalece en el Ejército español. Pocos oficiales conocen el Ejército mejor que yo, y por ello el corrompido sistema de gobierno que existe en mi país. Denuncié esta situación en un libro publicado hace algún tiempo bajo el título de "Águilas y garras", en el que describía la verdadera posición de la Aviación española. Por ello fui sometido a represión del Gobierno, que me separó del Cuerpo de Aviación y me trasladó a un regimiento de Infantería, con el empleo de comandante. Esto no me impidió proseguir la propaganda republicana entre mis nuevos camaradas, así como entre los oficiales de Aviación. Ello no fué difícil, ya que todos los oficiales, e incluso los soldados de cuota, tienen una idea perfecta de la corrupción del actual sistema de gobierno y de sus métodos opresivos. La semilla sembrada cayó en tierra blanda. El pasado Octubre fui arrestado y encarcelado, esperando el Gobierno que esta medida detendría el movimiento revolucionario; pero se equivocó bastante. En Noviembre, y con la ayuda de mi mecánico Rada, corté los barrotes de la ventana de mi celda y escapé. Durante algún tiempo estuve oculto en Madrid, protegido por mis amigos. Estaba en contacto con los jefes republicanos, y tomé parte en los preparativos revolucionarios. Pronto gané ascendiente sobre los oficiales y soldados del aeródromo de Cuatro Vientos, y, cuando la señal fué dada estábamos preparados. Desgraciadamente, fuimos únicos, porque los preparativos no estaban aún suficientemente adelantados. Cuando la revolución estalló en Jaén, el Gobierno triunfó, arrestando a los principales conspiradores en Madrid, y, después de hecho esto, no tuvo grandes dificultades para abortar el movimiento. Además, el movimiento revolucionario no alcanzó a Madrid; si hubiera ocurrido esto el resultado hubiera sido muy diferente. Pude escaparme con el general Queipo de Llano, que mandaba a los revolucionarios de Cuatro Vientos. En Portugal no fuimos recibidos muy cordialmente, a pesar de que esta nación es republicana, e hice todo lo posible por alejarme de allí cuanto antes. Estoy seguro de que no estaremos fuera de la patria mucho tiempo. Los días de la monarquía española están contados. Dentro de cuatro o cinco meses veremos cómo una revolución barre el actual régimen opresor, aborrecido por todos, a excepción de aquellos pocos que viven a su costa, tales como los aristócratas y los altos funcionarios. Los extranjeros que han visitado el país y han hablado con miembros de todas las clases sociales saben bien cuánto es el sentimiento de repulsa hacia la monarquía. Los comunistas no necesitan hacer propaganda en España, porque la clase media está aún más exasperada contra el Gobierno que los obreros y campesinos, cuyo "standard of living" no es mejor que el de hace tres siglos. A pesar de las bayonetas leales, diariamente ocurren algaradas. Además, los jefes del movimiento republicano pertenecen a la "élite" intelectual de la nación (profesores, productores, comerciantes y oficiales). España permanecerá, a menos que existan reformas políticas y económicas que solo una República federal puede darnos. La monarquía absoluta que hoy existe en España es un anacronismo que debe desaparecer. Creo que España será republicana en 1931."

INGRATITUD

Poesías de Rafael Catalá Lloret, con prólogo de Wenceslao Fernández Flores. Editado por la Sociedad Castellonense de Cultura en la imprenta de Hijo de J. Armengot.

Mi buen amigo Rafael Catalá, ha tenido la mala ocurrencia de enviarme, dedicado, su último libro de versos, poniéndome en un grave aprieto, pues al acusarle recibo no se que pueda decirle. Los elogios no le servirán para nada por ser yo un bisoño en las letras; pensarle también sería nulo, por lo antes apuntado, dado el poco aprecio en que se tiene mi pluma en el mercado literario y dejar de decir al equivaldría a desconsideración y a sospechar que no había leído "Inquietud" y para que no esté "inquieto" el camarada Catalá, he pergeñado las siguientes líneas. Verás en ellas no al amigo adulador, si no al amigo sincero, invariable. Celebro que las musas continúen favoreciéndote con su igual idolatría y tu seas el feliz captador de ese impulso sobrenatural ofreciéndote bellos e inspirados versos.

Además después de que el sutil humorista Fernández Flores dice en el prólogo: "Como esos aromas que en la primavera llegan desde un jardín desconocido a nuestra casa sin jardín, la suave melancolía que trasciende de sus versos entra por nuestra alma y despierta todos los motivos humanos". Creo yo que no se puede agregar ningún elogio más. Será poner un matiz pálido, un tinte obscuro en la diaphanidad de tus versos.

El poeta, de soldado, ha estado en África. Siente añoranza y en sus ratos de ocio su pensamiento vuela a su amado terruño y su lira canta en bellos versos el recuerdo que le entristece.

Noches puras y azules... Noches azules de africano cielo en que el descanso disfrutar me deja de hundirme en mis adorados pensamientos.

Otras veces su astro se vuelve galante y gentil como un perfume de abate de aquellas cortes que se rendía más culto a la intriga y al amor que en reparar en las desdichas del pueblo. Con desenfado doñaire desliza en el oído de la dama este precioso madrigal:

Señora: Ni con la edad os cierra el Amor el paso, pues que en vuestra luz de ocaso triunfa aún vuestra beldad. Sois como el sol. Contemplad este paisaje español...

Y ved si el dulce arrebol con que despierta la aurora cascata al alma, señora más que esta puesta de sol.

Buen poeta es Rafael Catalá, siendo el verdadero lástima que espacio tanto su producción. Escribe por gusto, por placer. No hace mercadería de sus versos y esto que va siendo un poco raro en estos tiempos, merece que nos ocupemos con el detenimiento debido. Por mi parte recojo este libro de versos y lo pongo en mi pequeña librería en sitio bien preferente, dejando sitio para los venideros compañeros del poeta y ciudadano Catalá.

Joaquín.

El problema de la selectividad en radio

UN NUEVO INVENTO El superselector

Desde hace algunos meses, viene desarrollándose en Europa un extenso plan de construcción de emisoras de gran potencia, algunas de las cuales ya están terminadas, y otras comenzarán a funcionar en breve.

Esto ha traído como consecuencia, un cambio total en el aspecto de la recepción de emisoras lejanas, habiéndose observado en general, una falta de selectividad en la mayor parte de los aparatos receptores. Ahora, se exige de ellos, no solamente una buena amplificación que, sin embargo, no es inferior a la necesitada anteriormente, por el citado aumento de potencia en las emisoras, sino además, una selecti-

vidad excepcional que capacite al aficionado para escuchar únicamente los programas que él desea, permitiéndole eliminar por completo, las de gran potencia "que le molestean".

Este grave problema, ha merecido un detenido examen por parte de la casa Telefunken, y después de una larga serie de ensayos y experiencias, ha ideado un dispositivo con el que se obtienen resultados inmejorables, y al que denominan "superselector". Con esta innovación, puede graduarse la selectividad, según las necesidades del sitio donde se instale el receptor. En todos los aparatos en que se ha montado, se ha instalado además un ingenioso mecanismo que permite pasar del acoplamiento capacitativo al inductivo; es decir: en una posición del superselector, el acoplamiento de antena, se efectúa por capacidad, pasando el inductivo variable, cuando se acciona la palanca de mando. Esto proporciona la ventaja de que durante el día o cuando se desea recibir estaciones muy próximas, el acoplamiento capacitativo hace sumamente fácil el manejo del aparato, disponiéndose siempre, en caso de interferencias o dificultades de selectividad, durante la noche, de los benéficos resultados del superselector.

NOTA ESCOLAR

El presupuesto de Instrucción Pública

Ha terminado la impresión y comenzado a repartirse, el folleto del presupuesto de Instrucción Pública para 1931. De él copiamos los siguientes datos:

Escuelas nacionales de Primera enseñanza.—Plantilla del primer escalafón.—Maestros y maestras:

Categoría primera, 250 plazas con 8.000 pesetas, 2.000.000.

Categoría segunda, 400 plazas con 7.000 pesetas, 2.800.000.

Categoría tercera, 800 plazas con 6.000 pesetas, 4.800.000.

Categoría cuarta, 1.250 plazas con 5.000 pesetas, 6.250.000.

Categoría quinta, 2.345 plazas con 4.000 pesetas, 9.380.000.

Categoría sexta, 3.507 plazas con 3.500 pesetas, 12.274.000.

Categoría séptima, 18.195 plazas con 3.000 pesetas, 54.585.000.

Total, 26.747 plazas y 92.089.500 pesetas.

Plantilla del segundo escalafón.—Maestros y maestras:

Categoría primera, 3.100 plazas con 3.000 pesetas, 9.300.000.

Categoría segunda, 1.800 plazas con 2.500 pesetas, 4.500.000.

Categoría tercera, 5.033 plazas con 2.000 pesetas, 10.066.000.

Total, 9.933 plazas y 23.866.000 pesetas.

Total de las dos plantillas: 36.680 plazas, entre maestros y maestras, con 115.955.500 pesetas.

En el mismo capítulo se consigna:

Para la creación de 1.000 plazas de maestros y maestras nacionales o graduadas con destino a escuelas unitarias o graduadas en 1.º de Septiembre de 1931, 1.247.000.

Para pago de haberes a los maestros en filas, 25.000.

Subvención a los maestros de patronato de libre nombramiento y a Congregaciones religiosas que desamparadas escuelas que sustituyan a las públicas obligatorias y tengan derecho reconocido anterior a esta ley, 75.000.

Gratificaciones a los maestros e inspectores del valle de Arán y demás gastos del servicio, 50.000.

Para mejora de las dotaciones de los maestros del segundo escalafón, 500.000.

Para reorganización y aumento de la Inspección de Primera Enseñanza y organización de una comisión de aptitudes del Magisterio, cursos de perfeccionamiento e inspección medicoscolar con su dispensario de Madrid, 200.000.

Para la protección de los huérfanos del Magisterio, 50.000.

Ejercicios cerrados.—En este capítulo, que es el 25, se incluye la cantidad de 762.160/90 pesetas, la mayor parte de ellas con destino a pagar atrasos a los maestros.

Subvenciones.—En este capítulo, que está señalado con el 21, figuran las siguientes partidas:

Subvenciones a establecimientos dedicados a la Primera Enseñanza

que lleven más de cuatro años de existencia, 550.000 pesetas. Para todas las atenciones consiguientes al Patronato general de Escuelas de párvulos, 35.000.

A los escuelas Manjón, de Granada, 50.000.

Al Seminario fundado con el mismo fin en la provincia de Granada, sistema Manjón, 17.000.

A la escuela Siurot, de Huelva, 15.000.

Para atender al Seminario de maestros de Primera Enseñanza fundado en la provincia de Huelva para la propagación de la enseñanza Siurot, 25.000.

A las residencias sostenidas por la institución Teresiana de alumnas normalistas, 50.000.

A la institución Teresiana para sus escuelas de adultas, 10.000.

A la Residencia Católica de Estudiantes de Madrid, 50.000.

Y sin embargo, acabamos de ver que todavía hay 5.033 maestros con 2.000 pesetas, 1.800 con 2.500 y 2.265 con 3.000 pesetas de sueldo al año con descuentos.

Continuaremos publicando aquellos que creamos es de interés y que figure en el actual presupuesto, que esperamos se modificará si es posible.

TAURINA

La corrida de mañana

Es indescribible el entusiasmo que reina por el magno acontecimiento taurino de mañana. Por las calles de Castellón se nota ya la presencia de forasteros que vienen desde los pueblos de la provincia más distantes de la capital, atraídos por los alicientes insuperables del cartel.

El nombre de Ortega lo llena todo. No recordamos que torero alguna haya logrado interesar tan realmente a los aficionados como Ortega. ¿Qué hará Ortega? ¿Cómo torrea Ortega? ¿Será verdad todo lo que de él se dice? Estas o parecidas frases se oyen por todas partes. Ortega lo llena todo. Su presentación en nuestra plaza aparece rodeada de un interés insospechado que se traducirá seguramente mañana en un llenazo completo, pues el fenómeno del día le acompaña otro fe noménico como lo es sin disputa al gran Bienvenida y un matador formidable y corajudo como Fuente Bejarano.

El cartel de mañana no admite menor reparo. Toros de Villamar y por añadidura excelentemente presentados. Un torero grande Fuente Bejarano. Un torero extraordinario: Bienvenida y un torero excepcional: Domingo Ortega.

La corrida empezará a las cuatro de la tarde.

De Valencia se esperan mañana centenares de aficionados, lo mismo que de Tortosa y del Maestrazgo. Castellón ofrecerá mañana el aspecto de las grandes solemnidades!

SUSPIROS.

Los mercados fruteros

El de Glasgow.

La naranja del vapor "Gartavon" se ha vendido a los siguientes precios:

De 13 a 16; de 11 a 12.

Las segundas, de 11 a 13 y de 10 a 11.

El de Southampton.

La naranja del vapor "Scotia" se ha vendido de 10 a 14.

Las 360 y 504 a 10.

Las segundas, de 8 a 10.

Día Religioso

Santos de mañana

Cuarto Domingo después de Pascua.—La Intención de la Santa Cruz.—Sanito Alejandro, Evencio y Timoteo.

Rito doble de segunda clase; color blanco; misa de la Invencción de la Santísima Cruz.

Día Civil

NACIMIENTOS

Manuel Rubert Ferrara, Santa Bárbara, 49.

Vicenta Bellido Dols, Bayer, 8.

Antonio Casas Juliano, Gobernador, 123.

DEFUNCIONES

Carmen Vidal de Dios, 33 años, Diagonal, 46.

MATRIMONIOS

Juan Francisco Temprado Matamoros con María Ripollés Armentot.

Antonio Francisco Capitán Adsuara con Rosa Espinosa Marín.

Señoras

Señoras que posean algún capital y quieran casarse legalmente. Reserva absoluta. Mucha seriedad. Escribir: APARTADO DE CO-RRREOS. Núm. 152.—VALENCIA.

EPAN

El único para tener lien.

Usted mismo puede con el

EPAN

teñir guantes, zapatos, monederos, pelucas, etc.

EPAN

deja la piel flexible y con brillo

EPAN

no quemar, ni destiñan y no se verde sobre el pelo.

Plíselo en diez segundos

UNA PESETA FRASCO

Blenorragia

(Purgaciones)

Cura radicalmente, recientes y crónicas sin nadie enterarse, tratamiento moderno.

SECRETOL

Venta: Farmacia Castelló, Plaza del Rey, 1 y farmacias.

Compro

Motor y bomba en buen estado, se vende en Garage Castellón, Herrero, 23.

Balsamo Zoraya

CICATRIZANTE ANTISEPTICO CALMANTE

Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras, y todas las enfermedades de la piel.

BALSAMO DEL HOGAR—UNICO EN EL MUNDO

De venta en Farmacias y Droguerías

Depositorio en España: Ortega, Tantarantana, 12 BARCELONA

BOMBAS SIEMENS

PARA RIEGOS

caudales hasta 100.000 litros por hora.

PARA CASAS PARTICULARES

tipo autoaspirante hasta 4.200 litros por hora y 65 metros de altura manométrica

SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S.A.

Oficina técnica de VALENCIA: Pascual y Genis, 6

Los vecinos de Villarreal y Almazora

no deben olvidar que pueden gozar de las delicias del VERDADERO CINE SONORO, Aparato Western Electric, el mejor del mundo, instalado en el SALON ROYAL de Castellón, los Domingos en la sesión de las 6'30 de la tarde, puesto que para ello la Compañía de autobuses «Lacorte» dará servicios de regreso a dichas villas, hasta las nueve de la noche

Castellón a su Patrona

La salve de hoy

Con la solemne Salve cantada esta tarde en el Ermitorio de Lión, se ha dado principio a las fiestas religiosas que anualmente se dedican a Nuestra Excelsa Patrona.

Una Banda de música ha dado un concierto en la hermosa plazaleta del Ermitorio.

El Santuario, se ha visto este año al igual que en anteriores, concurridísimo. Lo mejor de Castellón se ha venido allí, y nuestras mujeres lindísimamente ataviadas han prestado el mejor atractivo a la fiesta.

Los cultos de mañana.

Mañana domingo se celebrará en el Ermitorio misa de Comunión a las ocho, celebrando el prior del Ermitorio don Vicente Pachés.

A las diez, misa mayor con acompañamiento de orquesta, ocupando la sagrada cátedra el M. I. señor Dean de la Catedral de Tortosa, don Antonio Martínez.

Terminada la misa, en la plaza-

leta del Ermitorio se disparará una gran traca.

Por la tarde a las seis y media y tras los cultos de ritual, se celebrará la tradicional procesión por los alrededores del Ermitorio, asistiendo una Banda de música que cerrará el cortejo, disparándose al final una gran traca.

En la Casa de Socorro

Asistencia facultativa

Francisco Men Eiseses de 19 años, de heridas contusas en la palma de la mano izquierda y quemaduras de segundo y tercer grado.

Rafael Moral Martínez de 16 años, de herida incisa de unos dos centímetros de extensión que interesa partes blandas en dedo pulgar de la mano izquierda producida al abrir una lata.

El mejor

Purgante

AGUAS de

Carabaña

Jabón de Sales de Carabaña

MEDICINAL Y DE TOCADOR.—EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL

Pastilla pequeña, 0'80. Grande 1'25 Pedidos: Hilos de P. Chévarri, Lealtad, 12.—MADRID De venta en perfumerías y droguerías

Antibiliosas Depurativas Antiherpéticas

Jabón de Sales de Carabaña

MEDICINAL Y DE TOCADOR.—EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL

Pastilla pequeña, 0'80. Grande 1'25 Pedidos: Hilos de P. Chévarri, Lealtad, 12.—MADRID De venta en perfumerías y droguerías